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	【使用说明及学法指导】
1.积累对思乡怀人诗的相关知识，学会鉴赏思乡怀人诗。

2.限时15分钟，C层同学至少完成自主学习部分；A、B层在完成自主学习部分的基础上思考合作探究题目，并形成文字答案。

3.认真书写，独立完成，规范作答，按时上交。

【学习目标】

1. 扎实掌握思乡怀人诗的基本知识，能够准确鉴赏思乡怀人诗。

2．反复诵读，合作探究，掌握思乡怀人诗借助意象表达情感的方法。

3. 全心投入，饱含深情，深刻体味人在旅途的情感。

	预习案

【知识链接】读读画画记记写写，完成下面知识的积累

（一）思乡怀人诗歌的特点：
古人由于道路崎岖难行，交通工具落后，一别动辄多年，再会难期，因而古人常用诗词的形式来表达自己对故乡、对远方亲友的思念，所以，表达游子浓郁的乡愁、乡情、乡思是古代诗歌常见的一种主题。
（二） 思乡（亲）缘由： 
内在―― 战乱频仍，久戍不归，宦游失意，仕途坎坷，友遭不幸（孤寂落寞）； 
外在――中秋望月，重阳登高，除夕孤灯，暮春残秋，日暮鸟归，子规夜啼，杨柳青青，花开花落（感时触景）。 
（三） 情感类型 
古代思乡怀人诗词一般表达客处异乡的孤寂、惆怅、落寞、凄清，怀念亲友、思念家乡。 
1．羁旅愁思     2.思亲念友    3.征人思乡    4．闺中怀人 
（四）赏析方法：
1．借景抒情（融情入景 寓情于景 情景相生 情景交融） 2．想象、联想（虚实结合）
3．修辞传情 （比喻  拟人  夸张  双关 对比）           4．因梦寄情 
（五）常见意象的特定内涵：

1.月——思乡的代名词。             2.杜鹃鸟（子归）——凄凉哀伤的象征 
3.鸿雁——游子思乡怀亲之情和羁旅伤感。         4.鹧鸪——羁旅乡愁。          5.柳——依依惜别
6.中国古典诗歌中用以表现“漂泊”之感的意象很多，如浮萍、飞蓬、孤雁、沙鸥等。
【范例】

秋    思     （张籍） 

洛阳城里见秋风，欲作家书意万重。复恐匆匆说不尽，行人临发又开封。 

王安石评论张籍诗歌的风格是：“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”试析张籍此诗写了生活中哪个“寻常”的细节?表达了他什么样的情感?           
答：诗中作者写了这样一个细节：家书将要发出时，又觉得有话要说，故“又开封”。作者客居洛阳见秋风起，从而引起对家乡亲人无限的深切思念，所以又打开信封补写。

【自主学习】根据思乡怀人诗的点，理清鉴赏思路

    和晋陵陆丞早春游望
 杜审言
独有宦游人，偏惊物候新。

云霞出海曙，梅柳渡江春。

淑气催黄鸟，晴光转绿蘋。

忽闻歌古调，归思欲沾襟。
（1）这首诗歌中的“新”字体现在哪里？
“独有宦游人，偏惊物候新”是说只有离开家乡、奔走仕途的游子，才会对异乡的节物气候感到新奇而大惊小怪。（解释语句意义）在这“独有”“偏惊”的强调中，生动地表现出诗人宦游江南的矛盾心情。新因旧而见奇，景因情而方惊。惊新是由于怀旧，思乡情切，更觉异乡新奇。（分析表达效果）
（2）诗人是怎样表达自己的思乡之情的？

诗一开头就发感慨，说只有离别家乡、奔走仕途的游子，才会对异乡的节物气候感到新奇而大惊小怪。言外即谓，如果在家乡，或是当地人，则习见而不怪。在这“独有”、“偏惊”的强调语气中，生动表现出诗人宦游江南的矛盾心情。 

中间二联即写“惊新”。表面看，这两联写江南新春伊始至仲春二月的物候变化特点，表现出江南春光明媚、鸟语花香的水乡景色；实际上，诗人是从比较故乡中原物候来写异乡江南的新奇的，在江南仲春的新鲜风光里有着诗人怀念中原暮春的故土情意，句句惊新而处处怀乡。

尾联点明思归和道出自己伤春的本意。



	探究案

【合作探究】读懂诗歌，规范作答 

1. 阅读下面一首词，然后回答问题。

望月怀远

    张九龄

海上生明月，天涯共此时。

情人怨遥夜，竟夕起相思。

灭烛怜光满，披衣觉露滋。

不堪盈手赠，还寝梦佳期。

 张九龄《望月怀远》诗歌中，诗人是怎样来表达思念之情的，请简要分析。
2.阅读下面一首词，然后回答问题。

商山早行
     温庭筠

晨起动征铎，客行悲故乡。　　　

鸡声茅店月，人迹板桥霜。　　

槲叶落山路，枳花明驿墙。　　　

因思杜陵梦，凫雁满回塘。
⑴诗中有哪些词语表现了早行？此诗颔联上下句除对仗外，其构成形式还有什么特点？
⑵“凫雁满回塘”表现了怎样的意境？联系首联解说作者这样写的意图。 

 ★（附加题）梅尧臣曾经对欧阳修说：最好的诗，应该“状难写之景如在目前，含不尽之意见于言外”。欧阳修请他举例说明，他便举了温庭筠的《商山早行》，并反问道：“道路辛苦，羁旅愁思，岂不见于言外乎？”诵读这首诗，说说这首诗写了哪些“目前之景”，表达了怎样的“言外之意”。
【文本提升】
封建社会文人特有的身份、地位以及追求，决定了他们与上层社会的矛盾不可调和，甚至格格不入，这使得他们的仕途坎坷，常遭排挤、贬谪甚至流放，于是羁旅情思便会由事而生，由景而发，也就有了怀才不遇、抱负难展、报国无门的感慨，当然也有对国家社稷的关注和忧虑。请结合自己所学，谈一谈你的体会。
【拓展赏析】   
长安晚秋
赵嘏

云物凄清拂曙流，汉家宫阙动高秋。
　　残星几点雁横塞，长笛一声人倚楼。
　　紫艳半开篱菊静，红衣落尽渚莲愁。
　　鲈鱼正美不归去，空戴南冠学楚囚。

问：赵嘏的《长安晚秋》景物描写层次感强，情景结合。诵读这首诗，说一说该诗是如何有层次地写景的，又是怎样以景传情的。
答：诗的前三联都是写景的，缩写景物有广狭、远近、高低的区别，层次感强。第一联总写长安全景，这是广；接下来写雁阵、长笛、楼、篱菊、渚莲，这是狭。残星几点，雁阵横塞，长笛一声，人倚楼，这是远；篱菊、渚莲，这是近。云物拂曙，宫阙高秋，残星雁阵，高楼长笛，这是高；篱菊半开，红衣落尽的渚莲，这是低颔联和颈联写景结合了诗人特定的心情，可谓寓情于景，以景传情，南归雁阵，东篱菊花，传达了诗人的思乡归隐的情绪。
赏析：这首七律，通过诗人眺望中的见闻，写深秋拂晓的长安景色和羁旅思归的心情。 

　　首联总揽长安全景。在一个深秋的拂晓，诗人凭高远望，眼前凄冷清凉的云雾缓缓飘游，全城的宫观楼阁都在脚下浮动 ，景象迷蒙而壮阔。诗中“凄凉” 二字，既属客观，亦属主观，秋意的清冷，实衬心境的凄凉。正是这两个字，为全诗定下了抑郁的基调。 

颔联写仰观。“残星几点”是目见，“长笛一声” 是耳闻；“雁横塞”取动势，“人倚楼”取静态。景物描写见闻动静的安排，颇见匠心。寥落的残星，南归的雁阵，这是秋夜将晓时天空中最具特征的景致；高楼笛声又为之作了饶有情韵的烘托。晨曦初见，西半天上还留有几点残余的星光，北方空中又飞来一行避寒的秋雁。诗人的注意力正被这景象所迷住，忽闻一声长笛悠然传来 ，觅声望去，在那远处高高的楼头， 依稀可见有人背倚栏杆吹奏横笛。笛声那样悠扬，那样哀怨，是在慨叹人生如晨星之易逝呢，还是因见归雁而思乡里、怀远人？吹笛人哟，你只管在抒写自己内心的衷曲，却可曾想到你的笛音竟如此地使闻者黯然神伤吗？本联是赵嘏的名句。
颈联写俯察。夜色褪尽，晨光大明，眼前景色已是历历可辨：竹篱旁边紫艳的菊花 ，一丛丛似开未开，仪态十分闲雅静穆；水塘里面的莲花，一朵朵红衣脱落，只留下枯荷败叶，愁容满面。紫菊半开，红莲凋零，正是深秋时令的花事；以“静”赋菊，以“愁”状莲，都是移情于物，拟物作人，不仅形象传神，而且含有浓郁的主观色彩。目睹眼前这憔悴含愁枯荷，追忆往日那红艳满塘的莲花，使人不禁会生出红颜易老、好景无常的伤感；而篱畔静穆闲雅的紫菊，俨然一派君子之风，更令人忆起“采菊东篱下” 的陶渊明，油然而起归隐三径之心——写菊而冠以“篱”字，取意就在于此吧？ 

　　上面三联所写清晨的长安城中远远近近的秋景，无不触发着诗人孤独怅惘的愁绪；末联则抒写胸怀，表示诗人毅然归去的决心：家乡鲈鱼的风味此时正美，我不回去享用，却囚徒也似的留在这是非之地的京城，所为何来！“鲈鱼正美”，用西晋张翰事，表示故园之情和退隐之思；下句用春秋锺仪事，“戴南冠学楚囚”而曰“空”，是痛言自己留居长安之无谓与归隐之不宜迟。 

诗中的景物不仅有广狭、远近、高低之分，而且体现了天色随时间流逝由暗而明的变迁。特别是颔颈两联的写景，将典型景物与特定的心情结果结合起来，景语即是情语。雁阵和菊花，本是深秋季节的平常景物，南归之雁、东篱之菊又和思乡归隐的情绪，形影相随 ，诗人将这些形象入诗，意在给人以丰富的暗示；加之以黎明凄清气氛的渲染，高楼笛韵的烘托，思归典故的运用，使得全诗意境深远而和谐，风格峻峭而清新 
【我的收获】


	本诗在课本第11页
思考这一问法与什么题型类似
本诗在课本第48页

必须要用简明的话概括出意境
结合分析的诗作说出自己的理解
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我的疑问（至少提出一个有价值的问题）：
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